

省城鞭炮垃圾比去年少一半

有商家买好了烟花爆竹,经过劝阻也不放了



山大路上仍有商家燃放“开门炮”,不过这样的场景越来越少了。 本报记者 周青先 摄

3日,农历正月初七。新年头一天开门,不少商家都有燃放“开门炮”的习惯。不过,齐鲁晚报记者走访省城多条商家聚集的街道发现,今年燃放“开门炮”的商家比往年明显少多了。街头还有身着“执勤”字样制服的工作人员在劝说商家不要燃放烟花爆竹。

本报记者 王皇 张阿凤
实习生 刘晶荣

商户聚集的朝山街 只有两家放了鞭

朝山街是省城市中心最繁华的商业街之一,3日中午,记者在这条街上没有发现鞭炮皮,也听不到鞭炮声。长年打扫朝山街北段的一位环卫工人说,上午道路两侧的众多商家和部分小区中,仅有两户燃放了“开门炮”,路西的一户自己清扫了鞭炮皮,路东的这一户她立马进行了清扫。“一小会儿的工夫就扫完了,今年放鞭炮的少多了,基本上没有放的。”

这位环卫工人说,去年时,沿街的商户大多也不放鞭炮了,但是部分老小区楼下的商铺还是会放,去年的大年初六初七,她都忙得停不下来。“这边扫着,那边又放开了,每天扫起来都有一整桶鞭炮皮。”记者在一旁的垃圾桶中看到,红色的鞭炮皮远未装满,仅有垃圾桶高度的五分之一。

另一位环卫工人说,泺源大街太平街路口到泉城广场附近,这段路两侧仅有两户燃放了“开门炮”,比去年少了很多。泉城路舜井街旁的一家商场停车员说,整条路只有两处放了“开门炮”。

在山师东路、文化东路、和平路,记者看到绿化带下、店铺前留有一些零星的旧鞭炮纸。文化东路上的环卫工人说,这应该是之前放的,沿路初七上午没有放鞭炮的商家,往年每家店铺前都是堆积的鞭炮纸。今年只有大年初五初六有一两家店开张放了鞭炮,相比往年少很多。

根据市内6区城管部门上报的清理烟花爆竹垃圾的推算数据,市内6区2月3日(正月初七)烟花爆竹垃圾清理共计55.8吨,比去年同期减少27.9吨。

整个春节假期,济南的烟花爆竹垃圾量比去年少了一半。据济南

市城管局生活废弃物管理处统计,1月27日至2月2日,济南市烟花爆竹垃圾清理共计216.2吨,比去年同期减少294.8吨,减少57.7%。其中,1月27日至28日,烟花爆竹皮清理量约91.8吨,去年208.7吨,减少116.9吨,其中大部分来自小区及城乡接合部。2月1日共清理鞭炮皮10.4吨,比去年减少31.8吨,主要集中在门头、小区及城乡接合部。2月2日共清理鞭炮皮34.2吨,比去年减少39吨。

万人抽样调查 家里没放鞭的9317

春节前夕,济南市文明办发出《带头不燃放烟花爆竹 共享泉城碧水蓝天》的倡议,得到社会各界的积极响应。

春节假期结束,马上就要迎来“开门炮”,济南市文明办再次发出通知,要求各县区、市直有关部门继续做好杜绝燃放烟花爆竹的宣传引导工作。通知强调,加大宣传引导力度,引导商家、业户、宾馆、饭店、建筑单位等不燃放“开门鞭”、“开业鞭”、“开工鞭”,要成立禁燃禁放巡防队和纠察队,对燃放行为进行教育引导和适度惩戒。

3日,记者就发现一家被劝阻后放弃燃放“开门炮”的店铺。这家店铺是位于和平路诚基中心的一家地产中介。记者走访和平路沿线商家“开门炮”燃放情况时,看到店门口的高脚凳上放了一卷未燃放的鞭炮。这卷鞭炮几乎有高脚凳凳面大,外圈的封纸拆了一部分。店老板杜先生说,自己本来打算放鞭炮的,但早晨有城管执勤的工作人员刚劝阻了后面小区放鞭炮的人,他也决定不放了。杜先生说,自己觉得放“开门炮”也就是有一种气氛,现在放鞭炮的人越来越少了,自己索性就不放了。

据报道,春节期间,济南市12345市民服务热线对燃放烟花爆竹进行了市民电话抽样调查,据10156个有效样本调查结果显示,今年春节期间家中未燃放烟花爆竹的

有9317个,占91.74%,燃放了烟花爆竹的有839个,占8.26%。对上海等城市现已实行“禁燃令”,74.95%的受访市民选择了明文禁止;21.09%的人选择了少放烟花。

市中心放的少了 周边还“挺热闹”

也有少数商家仍然对“开门炮”情有独钟。3日上午8点刚过,家住华信路一小区的市民王女士就听到了附近的爆竹声。接近8点半,爆竹声越发密集,此起彼伏。王女士说,小区周边的华龙路、华信路、七里河路沿线有很多商家和小区,“开门炮”也格外热闹。

“我9点半出门时已经少了,但还有放的。不过,我坐公交车到了工业南路往西,就很少有放爆竹的了。到单位之后,看到沿街有3个商家正在放鞭炮,之后接近中午的时候,又陆续听到两三次。”王女士认为,今年的“开门炮”市中心放的少多了,但是在一些商铺集中的地方仍然存在。“不过,好多都是放那种10发左右在半空中响的爆竹,放长鞭炮的,也没有响那么久的了。”

3日中午,负责清扫山大路解放路口附近华强广场B栋前垃圾的工作人员刚吃完午饭,门前又出现了鞭炮皮,而且因为风大,鞭炮皮吹散了,更不好清扫。“早上7点半我就上班了,8点半左右陆续就有人放爆竹,中午吃饭前我已经扫干净了,吃完饭又有了。”这位工作人员指着一旁的大垃圾桶和蛇皮袋子说,今天中午就这一栋楼前面的鞭炮皮已经装满了。

不过,这也已经比去年有所减少,这位工作人员说,去年的鞭炮皮数不清有多少,全天都在忙活。“今年还好,都集中在这个区域放,也集中在上午放了。”他发现,今年的“开门炮”也不再像去年那样,从大楼门前一直拉到东侧往人行道去的楼梯上那么长,商家摆成了圆圈状,这样相对好清扫一些。“单捆鞭炮也没有以前那么长了。”

□数字看变化

PM2.5下降三成 春节济南空气比去年好多了

本报记者 张玉岩

3日,齐鲁晚报记者从济南市环境监测中心获悉,根据济南市空气质量自动监测数据统计,今年春节期间,各主要污染物浓度均有所下降,其中,SO₂平均浓度下降36.2%,NO₂平均浓度下降36.2%,PM10平均浓度下降31.5%,PM2.5平均浓度下降32.1%。不过,烟花爆竹集中燃放的除夕夜,PM2.5和PM10依然超标。

在烟花爆竹燃放较为集中的除夕夜(1月27日19时至1月28日5时,以下同),济南市空气质量指数AQI为158,中度污染,首要污染物为细颗粒物(PM2.5)。从除夕夜济南市环境空气中PM2.5和PM10小时浓度变化情况分析,烟花爆竹的集中燃放对空气质量有较大影响,PM2.5和PM10小时浓度均在28日1时达到峰值,与烟花爆竹未燃放前(18时)相比,PM2.5和PM10小时浓度分别增加3.4倍和2.6倍。

除夕至初六,市区整体气象扩散条件较好,此外,各工矿企业运行负荷降低,多数建筑工地停止建设,机动车流量减少,交通污染相对减轻,环境负荷相对较低。综合各方面因素,1月27日至2月2日济南市环境空气质量状况整体较好,以良及轻度污染为主。

鞭炮伤患者明显减少 春节期间全省共接诊1023人次

本报记者 王小蒙

2日,齐鲁晚报记者从山东省卫计委获悉,2017年春节期间,山东省各级医疗机构共接诊鞭炮伤患者1023人次,较往年明显减少。另外,交通事故和食物中毒患者也较往年减少。

春节期间,全省医疗卫生系统的广大干部职工共安排值班107.5万人次,其中医护人员99.3万人次,行政后勤人员8.2万人次。共接诊患者245.6万人次,急诊25.3万人次,出院10.2万人次,实施手术2.2万台次。

其中,接诊鞭炮伤患者1023人次,交通事故患者5567人次,食物中毒患者2036人次,均较往年有明显减少。呼吸系统疾病、心血管疾病和消化系统疾病在门诊就诊患者中占比最大,创伤等在手术患者中占比最大。



一家房产中介买好了“开门炮”,也不放了。

本报记者 王皇 摄